

*Северина Татьяна Ильинична*  
*к.м.н., ассистент кафедры факультетской терапии,*  
*эндокринологии, аллергологии и иммунологии*  
*Уральский государственный медицинский университет*

## **ШАРАНОВЫ ИЛЬЯ ЕФИМОВИЧ И АННА СЕРГЕЕВНА**



Шаранов И.Е. (1922-1984 гг.)

Мой отец, Шаранов Илья Ефимович, родился 02 августа 1922 года в деревне Слинкино Уватского района Тюменской области. Его отец умер, когда ребёнку не было и года. Мать часто болела и умерла, когда Илье исполнилось 16 лет. Жизнь была трудной, приходилось и мёрзнуть, и голодать. С раннего возраста Илья выполнял

крестьянскую работу, мог и огород вспахать, и дров в лесу нарубить. Но больше всего он любил рыбачить.

Деревня стоит на берегу могучей реки Иртыш. Илья научился отлично плавать, мог переплыть бурный Иртыш. Хорошо управлял лодкой. Он рос веселым, жизнерадостным мальчишкой, очень любил свои родные места – леса и луга, «седой» Иртыш, мечтал стать военным, стремился к знаниям. В школу приходилось ходить в село Новосёлово за 12 километров. Зимой добирался быстрее, потому что отлично бегал на лыжах. Среднюю школу он закончил одним из лучших учеников.

С мая 1939 до июля 1941 года работал конторщиком теплохода речных путей Иртышского бассейна. Маршрут теплохода был от Тобольска до Обской губы. К этому времени он уже серьёзно готовился к службе в армии и думал стать летчиком или моряком. Илья закончил курсы радистов, изучил винтовку, пулемёт, тренировался в ходьбе на лыжах и сдал нормы БГТО и ГТО. Теплоход был в плавании, когда по

радио сообщили о вероломном нападении на нашу страну фашистской Германии.

Вместе с другом Михаилом Нечаевым они отправили телеграмму в Тобольский горвоенкомат о желании пойти на фронт добровольцами. Но время шло, а их никто не вызывал. Тогда они, с согласия капитана своего теплохода, пересели на пассажирский пароход, следующий в Тобольск, и сами явились в военкомат. Через два дня, 15 июля 1941 года они уже ехали в поезде вместе с партией новобранцев. Их переполняло чувство радости, они были готовы сразиться с целой армией врагов и, если потребуется, отдать свою жизнь за Родину.

После короткой учёбы в составе отдельного лыжного батальона 222-го стрелкового полка они были отправлены на фронт на защиту Москвы, где в это время шли тяжелые бои. Батальон был расформирован в маршевую роту. Под превосходящими силами противника рота не раз отступала, несла большие потери, но, наконец, закрепились под Можайском. «Ни шагу назад!» – это был и приказ, и собственное убеждение.

Из воспоминаний отца: «Осталась только горстка бойцов. Фашисты решили смять танками защитников Москвы. Пустили 5 танков. Головной танк шел прямо на меня, выплевывая снаряды. Вот он уже совсем близко, готов раздавить меня стальными гусеницами. Я прижался всем телом к земле, затаив дыхание. Через несколько секунд, приподнявшись на левую руку, бросил связку гранат под гусеницу. Раздался оглушительный взрыв, комья земли ударили по телу. Танк вздрогнул и остановился. Бойцами взвода были подбиты еще три танка, один обратился в бегство. Командир взвода поблагодарил всех и подарил мне самодельный портсигар, который я хранил всю свою жизнь».

Днем и ночью грохотали орудия, танки лязгали гусеницами, стоял сплошной дым, земля стонала и колыхалась. Из нашей роты в живых осталось трое. Меня перевели во вновь сформированный 222 полк. В марте

1942 года на Калининградском фронте в 40 километрах от города Бологое полк попал под минометный огонь и меня тяжело ранило в обе ноги. Остался жив, подобрала санитарочки. Помню, как качал головой усталый хирург и просил потерпеть. Обе ноги ампутировали, потому что развилась гангрена. Было очень тяжело, я даже пытался покончить с собой, всегда оставаясь в вагоне, когда наш поезд, двигавшийся в тыл, бомбили. Новые друзья по несчастью, медсестры, врачи помогли мне вернуться к жизни. Еще в госпитале я выучился на сапожника, в последующем на бухгалтера, а потом закончил педагогический и юридический институты. Женился на хорошей девушке Анне, которая родила мне двоих детей. Я считаю, что прожил не зря, а ради мирного неба над нашей головой.»

Шаранов И.Е. работал заведующим отдела социального обеспечения, учителем. В 1954 году был избран народным судьей. В этой должности работал по 1976 г.

Илья Ефимович награждён медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов», орденом Отечественной войны I степени, юбилейными медалями, а также медалями «За освоение целинных и залежных земель», «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина»

Моего отца не стало в 1984 году, ему было 62 года.



Шаранова (Еськова) А.С.  
(1921-1992 гг.)

Моя мама, Шаранова (в девичестве Еськова) Анна Сергеевна, родилась 16 декабря 1921 года в деревне Крутиха Сорокинского района Тюменской области. Её отец, участник Первой Мировой войны, умер в 1922 году. Мать часто болела и умерла, когда Анне исполнилось 8 лет. Тяжело расти в сиротстве, но училась она отлично, окончила педагогическое училище и стала работать учителем.

Несмотря на свой юный возраст, она сразу забрала из детдома своих племянников Гришу и Капу. С тех пор они жили вместе. Анна их вырастила и выучила.

В годы Великой Отечественной войны Анна вместе с сотрудниками и учениками, не покладая рук, работали и в поле, и в лесу.

В 1947 г. Анна Сергеевна награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.», а в дальнейшем юбилейными медалями «Тридцать лет и Сорок лет Победы в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.»

Моей мамы не стало в 1992 году, ей было 69 лет.